

从石景山区看文化力对生育率下降的影响

张敏才¹, 李晓强², 潘淑珍³

(1.中国人口学会,北京 100081;2.北京市石景山区人民政府,北京 100043;
3.北京市石景山区计生委,北京 100043)

摘要:石景山区生育率迅速下降的动因是多元的,有政策力、经济力和文化力等方面的协同作用,政策力的作用是明显和强有力的,经济力的作用是基础性的,文化力的作用是直接的普遍的和持久的。

关键词:北京石景山区;文化力;生育率下降

中图分类号:C912.4,C923 **文献标识码:**A **文章编号:**1000-4149(2001)06-0022-05

石景山区位于北京市区西部,户籍人口 331759 人,其中农业人口 15751 人,占 4.75%。外来人口 8 万多人。实行计划生育以前,这里除石景山钢铁厂、石景山发电厂等工厂之外,周围是一片落后的农村,农业人口占 46%,当时这个地区的人口出生率、自然增长率和总和生育率均处于全国平均水平,明显高于其他市区。实行计划生育以来,总和生育率迅速下降,80 年代中期降到更替水平以下,1998 年人口开始负增长。只用 30 年的时间,实现了人口再生产类型从高出生、低死亡、高增长到低出生、低死亡、低增长的历史性转变。生育率迅速下降的动因是什么?带着这个问题,我们对石景山地区进行了实地调查,召开座谈会,访问农户和居民户,查看相关资料,包括计划生育、协会工作、城市建设、经济发展、人文历史、妇女儿童、精神文明和有关生育意愿调查问卷、青春期生理知识调查问卷等,通过调查,我们得到的深刻印象是,在石景山区,影响生育率下降的因素很多,有政策的因素,经济的因素,文化的因素。其中文化因素的作用是普遍的、直接的和持久的。

这里所指的文化,包括物质和精神在内的广义文化,不仅指文化程度的文化,而是与政治、经济相

提并论的意识形态的文化。包括知识、信仰、艺术、道德、法律、风俗及作为社会成员的人所获得的才能与习惯^[1]。从汉字词义来理解,文化是文治教化的意思。毛泽东认为:“一定的文化(当作观念形态的文化)是一定社会的政治和经济的反映,又给予伟大影响和作用于一定的政治和经济。”^[2]毛泽东还说:“新的政治力量,新的经济力量,新的文化力量,都是中国革命的力量。”近些年来,中国学者提出了“文化力”的概念^[3],认为经济力和文化力都是中国社会主义建设的力量。笔者认为,文化力同样也是生育率下降的重要动因。因为研究课题集中于生育率下降的文化动因,自然主要围绕以生育文化为重点的人口文化力来论述。

文化力的体现

我们在实地调查中,接触了一些育龄夫妇,他们争先恐后地讲起这些年来周围人口文化的发展,婚育观念的转变,他们说“变化快不快,关键看文化”。石景山区上上下下,十分重视人口文化的建设,主要体现是“三有”:一有人才。石景山区充分发挥地缘人才资源的优势,除各级领导和计划生育干部认真落实宣传教育为主的方针外,通过计划生育协会,组

收稿日期:2001-05-09

作者简介:张敏才(1935-),男,湖南省宁乡县人,教授,中国人口学会副秘书长。

织各方面专家和社会贤达，开展人口与优生知识的宣传教育，许多人士 20 多年一以贯之地参与传播人口文化，在群众中传为美谈。如协会会员耿莲凤 70 年代就在石景山区演唱《小小家庭多美满》；会员牛群在石景山居住期间，创作演出了相声《儿子迷》，他还支持爱人刘肃参加石景山区《人口与优生》巡回演讲；会员石祥多次创作传播人口文化的歌曲；理事汪社田是一位高级工程师，他带领全家利用业余时间，制作人口文化的宣传展布，深入农村、街道，义务宣传。二有阵地。在石景山地区，不论街道、乡村、军营、企业，到处有人口文化的宣传阵地，展室、展板、标语牌、宣传画、黑板报，市民学校、妇女学校、新婚学校都有人口文化的内容，街道文化、楼门文化、社区文化、庭院文化、企业文化、田野文化、军营文化都有人口文化的亮点。三有投入。区政府、街道、农委、居委会、家委会和各有关单位都舍得在人口文化建设上投资、投人才，区里投入数百万元，建起了集宣传服务于一体的多功能计生大楼，其中有 30% 以上用于人口文化的展室和课堂，许多居委会都在近期内实现三级微机联网，不但能更好地开展人口文化的影视传播，而且可以实现人口文化信息共享。参加座谈的育龄夫妇说：在我们石景山，人口文化的内容抬头能看见，低头能听见，时刻不忘记。处处有人口文化的氛围，人人有人口文化的意识，具体体现在生育观念的巨大变化。现在石景山人对待生育的态度，有以下几个特点：

1. 既要懂得，又要主得。参加座谈的妇女说，我们的上一辈对生育问题，处于无知、盲目、愚昧的状态。一是无知，不懂得生育是怎么回事，想生的生不出来，不想生的也没办法，八角办事处的王文芳说：我母亲一共生了 11 胎，其实她并不想生这么多，但是没文化，没办法；二是迷信，认为孩子是命里注定的，是送子娘娘送的，是上帝赐予的；三是盲从，过去许多妇女认为生儿育女是女人的天职，是女人应尽的本份，公婆和丈夫让你咋生就得咋生，自己完全是生育的工具，生育的奴隶。随着人口文化的发展，生殖生理的知识普及了，避孕节育的技术掌握了，人们的观念变化了，现代的育龄妇女和丈夫一样有了掌握自己生育命运的权利，全区育龄夫妇都能掌握 3~5 种避孕方法，都会知情选择，落实节育措施，人们在生育领域里完成了从奴隶到主人的转变，从愚昧生育到文明生育的转变。

2. 既为自家，又为国家。以往育龄夫妇生育子

女，只想自家，不想国家，从来不考虑社会的需求和环境的承载力。现在人们有了人口、资源、环境的相关知识，认识就大不相同了，农民说，人能生孩子，耕地是不能生孩子的，现在我们人均只有几分耕地，多生孩子将来吃什么？城市居民说，人口增长这么快，生活用水工业用水增加，地下水位不断下降，扬尘天气和沙尘暴天气不断出现，如果只顾生孩子，人们喝水从哪儿来？生态环境怎么能改善？人和动物的根本区别是，人既有自然属性，又有社会属性，人是社会的人，国家的人，生育孩子不能不考虑经济、土地和淡水等自然资源与环境的承载力，要以对社会负责、对国家负责、对生态负责的态度，按照国家生育政策的要求来安排自己的生育，实现了从不负责的生育向负责任的生育转变。

3. 既要少生，又要优生。现在石景山人有一个坚定的信念，宁愿生得少，但要生得好。他们都懂得近亲不能结婚，都有一定的优生知识，怀孩子之前就作物质和心理准备，怀了孩子后，定期去作检查，注意孕期保健，生怕发生问题。几年来，很少有出生缺陷发生。另一个突出的印象是，人们普遍重视对子女的教育。当我们问及第一消费意愿是什么？不论居民和村民，回答都是送子女上学，只怕孩子考不上，只要考得上，再穷也要供。现在的家长不光重视学校教育，还注重素质教育，开发孩子的智力和各种才能。家长们千方百计送孩子学画画、学音乐、学钢琴、学电脑、学外语，许多孩子同时学习好几门。家长们说，养活孩子一大群，不如培养一两个大学生。绝大多数育龄夫妇开始从对子女数量的追求向对子女质量追求转变。

4. 既重生男，又重生女。过去石景山地区重男轻女的风俗盛行，认为女儿是门亲，男孩才是根，结婚生育有着强烈的男性偏好，总是不生男儿不罢休。现在不同了，有不少家庭，生了一个女孩主动领取独生子女证。我们在调查中，遇到的独女户妈妈，她们活泼开朗，对生活充满信心和希望。问她们只有女儿愁不愁？他们回答，不用愁，女儿大了，是妈妈的贴身小棉袄，当然，就大多数人的生育意愿而言，还是希望生一男一女，儿女双全好。开始从浓厚的性别偏好向逐渐淡化性别偏好转变。

5. 既要生育，又要生产。妇女承担着社会生产和人类自身生育的两种任务。多少年来，妇女为生儿育女费尽了辛苦，往往付出毕生的心血和精力。石景山区的老一代妇女，一般生六七个孩子，一个孩

子从母体怀孕到出生、哺乳,最消耗母亲精力的时间以三年计算,老年妇女一生中用于生育子女的时间是18到21年,如果20岁开始生育,一直到40多岁,抚养孙子的任务又接上了。现在的妇女,只生一两个孩子,3~6年就完成了生育孩子的任务,可以用更多的时间来从事社会生产,发展和完善自己。许多妇女为了学技术、学文化,闯市场,求发展,自动推迟生育。她们正从上辈那种主要从事人类自身生育,向两种任务一肩挑转变,并在社会生产中做出越来越多的贡献。

6.既想父代,又想子代。多少年来,人们生儿育女都是从父代出发,为父代着想,想的是传宗接代,光耀门庭,想的是养儿防老,养儿送终。现在这种传统观念也在悄悄地转变。年轻的育龄夫妇异口同声地说:现在生养一个孩子比过去养几个孩子的花费都大,生孩子之前,先得想想你能不能养好这个孩子,有没有条件养这个孩子?别家的孩子有什么,你也要能给他什么,别人家装了电脑,你也要有钱装电脑;别人家有摩托,你也得有摩托;别人家能供孩子上学,你也得有能力供孩子上学,没有文化找不到工作,培养不好等于害了孩子。现在生儿育女考虑的重心下移,从主要为父代着想转向主要为子代着想了。父母千方百计为子女创造良好的条件,让他们得到全面的发展。在不具备条件的时候,就推迟生育或不生育,以免孩子生下来得不到良好的生存环境和教育环境,人们已从生育主要为父代着想向同时也为子代着想转变^[4]。

文化力的形成

文化力在生育下降过程中,始终发挥着推动力、引导力、凝聚力和鼓舞力的作用,文化力的形成是日积月累、潜移默化的,从石景山区的实际情况看,文化力不是自发形成的,关键在工作,在建设。石景山人一茬接一茬,一年复一年,对人口与计划生育工作,对人口文化建设,抓得又紧又好,从不间断,从不放松,从不含糊。各级政府和非政府组织在人口文化建设中着力抓了以下四个方面的工作:

1.人口文化建设。石景山区多年来,坚持把宣传教育放在人口与计划生育工作的首位。以“婚育新风进万家”活动为载体,以生育文化为重点,建设社会主义新型人口文化。在人口文化建设中,注重把生育文化建设与相关文化建设相结合。比如,把生育文化和性文化建设结合起来,为提高全体居民的生活质量,让育龄夫妇人人享有生殖健康,过上安

全、满意、健康、文明的性生活。石景山区的性学专家马晓年编写有针对性的教材,以社区学校为依托,在未婚青年、育龄夫妇和外来人口中开展青春期生理卫生和性知识教育,他们还对更年期的妇女进行这方面教育,使更年期妇女焕发青春,延缓了生理和心理的衰老,减少了更年期症状的发生。对男性也开展生殖保健咨询与服务,深受广大群众欢迎。把生育文化与性别文化建设结合起来,破除重男轻女的旧文化,树立男女平等的新风尚,一直是石景山区性别文化建设的目标,引导青年妇女自尊、自信、自立、自强,鼓励妇女参政议政,在社会上撑起半边天。目前,全区人大代表中女性占33%,区、处级领导干部中的女性占33%,在全区干部总数中女性占67%,从业人员中女性占42.27%,高于世界34.5%的水平,在石景山区,女性不但在社会上有地位,在家里也大都掌实权,说了算,家庭暴力、歧视妇女、遗弃女婴的现象非常少见。把生育文化和婚姻文化建设结合起来,破除落后的婚姻文化,婚姻自由、婚事新办,男娶女嫁和女娶男嫁一视同仁,现在不再是“嫁汉嫁汉,穿衣吃饭”,而是“男女结婚,共建文明”。把生育文化与养育文化建设结合起来,座谈中石景山人畅谈养育文化,他们说:“良养良教,全家欢笑。”普遍重视学校教育,重视素质教育,重视对子女的教育投资,把学校教育、社会教育和家庭教育结合起来,培养孩子们德智体美全面发展。把生育文化和养老服务结合起来,从单纯依靠养儿防老,逐步发展成为社会、储蓄和子女三维养老,即,发展社会养老,抓紧储蓄养老,鼓励子女养老。区、街和集体举办的养老福利机构,接纳了孤寡老人和愿意过集体生活的有子女老人,生活幸福愉快,让人们看到,如果儿女靠不住,还有社会来保障;把生育文化与丧葬文化建设结合起来,提倡厚养薄葬,丧事简办,鼓励火葬,革除薄养厚葬的陋习。

2.社会先进文化的建设。先进的文化是推动人类社会前进的精神动力,影响人的精神和灵魂。其中思想道德文化决定文化的社会性质,统帅文化的发展,推动社会经济政治的进步。思想阵地,正确的思想不去占领,错误思想就会去占领。石景山区在改革开放和社会主义现代化建设实践中,始终坚持物质文明与精神文明两手抓,两手都过硬,深入开展创建文明城市的活动,实现全国双拥模范城“三连冠”,涌现出大批文明社区、文明单位、文明学校和文明家庭,带动人人讲文明话,办文明事,做文明人,通

过这些活动,建设健康、科学、向上的代表未来发展方向,推动社会前进的社会主义新文化,破除一切颓废的、消极的、愚昧落后的、阻碍社会进步的旧文化,弘扬社会公德、职业道德和家庭美德。只有树立健康、文明、进步的世界观、人生观、价值观,才能顺乎自然地树立科学、健康、文明、进步的婚育观;只有弘扬爱国主义、集体主义和社会主义精神,人们才会更加自觉地在生育问题上想国家、顾大局,自觉计划生育行为。

3. 优秀传统文化的传承。石景山区在人口文化建设中,有破有立,对于传统文化中的早婚早育、多子多福、“不孝有三,无后为大”等消极因素,在理论上加以否定,在实践中加以破除,做到破字当头,立在其中。对传统文化不抱民族虚无主义的态度,而是实事求是地进行分析,传承其精华,剔除其糟粕,在传统文化中汲取有益的营养:中国传统文化重视教育。“学而优则仕”,“养不教,父之过,教不严,师之惰”,劝学的古训比比皆是,不但激励人们要读书,而且要以“头悬梁、锥刺股”的精神来刻苦读书,“孟母三迁”,“孟母断机杼”的故事,无一不是告诫人们“万般皆下品,唯有读书高”。石景山人从这些重视教育的传统文化中吸取营养,把对其他行业的鄙视换之以尊重,改为“万般皆上品,要靠读书成”,改变学习目的和动机,转为“学而优则能”,能为国家社会多作贡献,能为个人家庭带来更大的幸福,即所谓力大养一人,智大养千口,把对子女的教育投资视为家庭消费的第一需要,把中国传统文化重视教育的传统发挥得淋漓尽致。中国传统文化重视群体意识。儒家用“仁”和“义”来强调群体利益,宣传“国家兴亡,匹夫有责”,提倡“老吾老,以及人之老,幼吾幼,以及人之幼”,“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的思想道德风尚。石景山区重视继承优秀的传统文化,号召人们继承发扬中华民族的爱国家爱人民的传统思想,从而更加容易接受社会主义、集体主义与爱国主义的思想教育,使人们从国家富强民族繁荣的角度,认识控制人口增长的重要性,转变自己的婚育观念。中国传统文化崇尚“天人合一”,人与自然的和谐统一。与爱护自然保护环境的现代思想一脉相通,石景山人从传统文化中秉承热爱自然,保护环境的美德,对于人口、资源、环境的协调发展与可持续发展更易于理解,更能够身体力行。在社区建设中精心培育树苗,保护绿地,建设绿色家园,使石景山区连续多年成为全国绿化美化先进市区^[4]。中国传统

统文化重视道德修养。儒家经典的“格物、致知、诚意、正心、修身、齐家、治国、平天下”的修身格言,教育人们严于律己。儒家还讲究“忠恕”之道,己所不欲,勿施于人。石景山人说:过去我们许多兄妹家里穷,读不起书,现在只能当劳力,不能当人才,自己心里很不是滋味,难道还让自己的子女再重复这样的经历吗^[5]?

4. 文化知识的教育。建设社会主义人口文化必须有智力的支持,有知识的支持,就需要重视教育。石景山区改革开放以来,教育事业取得很大的进展,全区儿童入学率100%,在普及9年制义务教育的基础上,基本普及了高中阶段教育,高考上线率达到81.8%,素质教育引起了广泛的重视,成人教育实施“提高劳动者素质工程”,全区文化素质有了较快的提高,与此同时,开展了全民性的健康教育,基本实现人人享有初级卫生保健和生殖保健的目标,孕产妇死亡现象已基本杜绝,婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率均在5%以下,人均预期寿命达到75岁,文化知识的普及为人口文化建设创造了良好的智力条件。

文化力作用的辨析

在走访和调查研究的过程中,我们向被访者提出这样一个问题,从石景山区来看,影响生育率迅速下降的重要因素有哪些?人们感受最深的是什么?绝大多数人认为,石景山区生育率下降的动因是多元的,有政策力、经济力和文化力等方面协同作用,其中文化力的作用是直接的、普遍的和持久的。

文化力的作用是直接的。一般研究认为,中国生育率的下降主要是外生性的,是强有力的政策力的作用,我们当然不否认政策力的作用,特别是计划生育工作开始阶段,政策力的制约作用是明显的和强有力的,然而外因是条件,内因是决定性因素,外因要通过内因起作用,在同样严格的生育政策的要求下,许多人能自觉接受或勉强接受,而那些抱着落后生育观念不放的人,仍然要抢生、偷生、超生,所以,参加座谈的育龄夫妇说,政府力是重要因素,观念转变是关键因素,多数育龄夫妇想的是,政策有要求,养育孩子开销大,教育费用高,生得起,养不起,更教育不起,时间耽误不起,多生不如少生,超生不如优生。“少生优生、幸福一生”的文化代替了多子多福的文化。

文化力的作用是普遍的。石景山区生育率的迅速下降与经济的迅速发展、城市化进程加快是分不

开的。在开展计划生育以前,石景山区还是一片落后的乡村包围着几家工厂。1980年,石景山区城市居民人均可支配收入为479元,农民人均纯收入为315元,20年来,经济每年以两位数的速度增长,2000年,居民人均可支配收入为7839元,高于全国平均5854元的水平,农民人均纯收入为5242元,为全国平均2210元的2.3倍,接近全国城市居民的平均水平。扣除价格和税制改革的因素,这种增长速度也是非常可观的,而且是连续多年的。20年来,石景山区的农村人口随着市区的扩展不断为工商企业所吸纳,由占全区人口的46%下降到4.75%,不仅95%以上的人口已经城市化,剩下的农村人口生活方式也已发生根本变化,多是亦农亦工,亦农亦商,过着准城市化的生活。发展是最好的“避孕药”,石景山区经济腾飞,农村城市化,生活方式的改变。生活质量的提高,为文化知识水平的提高和人口文化的建设创造了条件,有助于人们生育观念的改变。经济力对生育率的下降无疑起了重要作用,而且来之不易的低生育水平还有赖于经济力来巩固。经济力对生育率下降的作用一般也是通过观念的转变,亦即通过文化力的作用来实现的。另一个明显的事是,如果不重视人口文化的建设,穷的要多生,富了也要多生,有了财产,要有人继承,要传宗接代,不但个案是这样,一个地区也是这样。我国某些经济发达的地区,人口文化建设的力度小,效果差,生育率下降速度就比那些经济相对落后而人口文化建设力度较大的地区慢许多,在经济同等发达程度的地区,哪里人口文化建设搞得好,哪里生育率下降就较快,而且比较稳定。似乎可以认为经济力对生育率下降是充分条件而不是必要条件,文化力对生育率下降的作用是直接的普遍的。20世纪下半叶,东亚和东南亚以华人为主体或具有中华文化传统的一些国家和地区,先后出现了生育率迅速下降的过程,这些国家和地区经济发展水平和政策要求差异很大,然而有着相同的文化背景,美国著名人口学家考尔教授注意到了这个事实,并据此认为,中国生育率的迅速下降是有深厚的文化渊源的,这也是文化力作用普遍性的一个佐证。

文化力的作用是持久的。石景山区和中国其他地区一样,在生育率下降的初期,离不开政策力的驱动,随着时间的推移,政策规定已为育龄群众广泛接受,已成为人们生育行为的潜在指南。政策力对大多数人的生育行为的制约作用已大大弱化,全区的实际生育水平已低于政策要求的生育水平,不少人已经是政策让生也不生了。在石景山区,对大多数人而言,计划生育的政策力已转化为一种文化力,并对稳定低生育水平继续发挥作用,这就是文化力作用的持久性。还必须强调指出的是,我们并没有忽略政策力作用的意思,在石景山区这样的环境中,仍有一部分人的生育意愿受到政策力的制约,超生现象时有发生,还有1.2%的出生漏报率,1999年以前,出生性别比一直保持在正常范围以内,2000年,第一次出现异常,原因尚待进一步分析,这些都说明生育观念的转变并不彻底,并不稳固,任何对政策力的忽视,都可能引起生育率的反弹。

通过本课题的研究,我们不仅对文化力对生育率下降的重要作用有了更加理性的认识,而且更加明确了文化力的形成,离不开政策力的驱动和制约,离不开经济力的基础和巩固。政策力、经济力和文化力是相辅相成、协同作用的,是缺一不可的。21世纪前叶,稳定低生育水平任重道远,必须坚定不移地对人口问题实行综合治理,实行人口、经济、社会、资源、环境协调发展和可持续发展的战略。同时,我们希望石景山人,一如既往地重视人口文化建设,在人口与计划生育领域,始终代表先进文化的前进方向,这是我们的期待,也是我们的祝福。

参考文献:

- [1] 英·泰勒.原始文化(中译本).浙江人民出版社,1998.11.
- [2] 毛泽东选集(第2卷).北京:人民出版社,1991.663.
- [3] 贾春峰.文化力.北京:人民出版社,1995.
- [4] 张敏才.关于酒泉地区农村人口文化蓬勃发展的观察与思考.人口与经济,2000,(6)
- [5] 张敏才.从宜昌经验看建设人口文化的重要性.市场与人口分析,2001,(2)

[责任编辑 王树新]